1. Bedeutung der Absolutkrafte in der Zerspanung

Auslegung von Werkzeugmaschinen und Werkzeugen
Beurteilung Verschleil3verhalten

Standzeitkriterium — Verschleil3 Gber Kraft
Abschatzung der Werkstuckqualitat

Berechnung von Schnitt- und Vorschubleistung

PO T®

K :L(oci *hy, *Bi *p)*b+M*b*K]j *hy, +N*Cy *aeC1+1*VfC2+l*VCC3_1*dseqC4

2. Freier Orthogonalschnitt

- nur Hauptscheide im Eingriff
- L=1;M,N=0

3. Gebundener Schnitt

- Haupt und Nebenschneide im Einsatz
- M=1;LLN=0

4. Bedeutung spezifische Schnittkrafte

- Schnittkraft bezogen auf b = 1mm, h = 1mm
- Vergleich der Zerspanbarkeit verschiedener Werkstoffe

5. Begrundung fur Verlauf der Kienzle Funktion (gebundener Schnitt M=1,
L,N=0)

F =b*h'™M° %k 4

A kcl.l

Fc'

- es werden verschiedene f gefahren und die entsprechenden Kréafte
zugeordnet
- Schnittiefe, Schnittgeschwindigkeit und Schneidteilgeometrie bleiben konstant



6. Pohl/ Richter Gleichung

- Im Orthogonalen Schnitt (L=1, M,N = 0)
R =L(o *hiy *B; *p)*b

F =L(a; *hy, *Bi)*b Pohl 1934

R =A *b*(hp +B))
F=A *B*b+A; *b*h,

Richter 1954

Aj *Bj =B

Ai =Q
7. Drei Berechnungsmaglichkeiten mittlere Spanungsdicke / Grenzen

h, =1« [Ze Schleifen
q*zg \ds

g = Geschwindigkeitsverhaltnis = v, /v
ze = Wirkschneidenzahl mm™

hy, =f, *sink, *sing Geometrisch

_f, *sink, *(cosp; —cosg,)
P2 =01

hm

nach Integralem Mittelwert

heo =1, *sink, *J%e Vereinfachung fiir ¢ = 60°

Nia = 51, % 2% |2e fiir Schleifen
C dS
PAmax = 0,8 * re flr Drehen

Grund: Spanabnahme muss mdglich sein, bei Uberschreiten Spanabnahme an
Nebenschneide moglich

8. Unzuléanglichkeiten hp,

- nicht allgemein (direkt) berechenbar
- fur Schleifen: ohne axialen Vorschub, ds = @ Schleifscheibe



9. Wirkschneidenzahl

Ze = f(Ve, V1, @e ... ds, Zsta) = Anzahl der Schneiden pro mm
- problematisch ist die Grenze zu wahlen, um Schneidenzahl zu bestimmen

10. Bedeutung dseq
- Malf fur Schmiegung

*
dseq = dy *ds + Aussenrundschleifen — Innenrundschleifen
d,, +dg
Innenrund — goler, da Kontaktlange grol3er

11.geometrische Kontaktlange

g =/ae *dseq

12.Schleif3en Kompromif3feld Spanen Reibung

reine Spanung = reines Frasen C1 ... C4=0
F'c=Cy *aec1+1 " Vfc2+1 *Vcc3—1 * dseqq

reine Reibung C1=-05C2=-1C3=1C4=0,5

Fur guten Prozel3 alle Konstanten gehen gegen Null

13.Bedeutung Schlei3druck / Randzonenschadigung
F
p= Py
ap *lg
p!: geringe Randzonenschadigung, geringer Energieeintrag, geringe
Warmeeinbringung, Scheiben mit keramischer Bindung

pl:ae t qMdseq ¥ g->ve?t vil

14.ec

C

eC — CO *aecl *Vf 2 *Vccs *dseqC4

geringe Schleifenergie > geringe Randzonenschadigung > geringer Energieeintrag >
geringe Warmeeinbringung

a. t ecl

vi T ecl

ve T ecl



